История появления наркотиков
Опыт употребления человеком наркотических веществ измеряется тысячелетиями. Ему не тяжело было открыть тайну: природа в своей глубине имеет растения, корни или листья которых выделяют соки, поднимающие настроение, придающие силы, делая жизнь хотя бы ненадолго "счастливой". 
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Еще в раннем палеолите произошло первое знакомство людей с наркотиками. Гашиш, как говорится в "лечебнике" китайского императора Шен - Нуна (2737 г. до н.э.) - лекарство от кашля и расстройства желудка. В религиозных целях давние культуры использовали галлюциногенные грибы, которые изменяют состояние сознания, вызывали галлюцинации. Первый медицинский препарат, изготовленный из опиума прописал больному в XVI ст. известный Парацельс. 

НАРКОТИКИ НЕ ИЗБАВЛЯЮТ ОТ ПРОБЛЕМ,

А СОЗДАЮТ НОВЫЕ
Наркомания - это болезнь не только физическая, но и нравственная. Наркотики пара​лизуют волю и начинают контролировать человека. Наркоман постепенно теряет свою нрав​ственность, способность мыслить. Теряет друзей, семью, работу; совершает преступления, становится опасным для самого себя и для окружающих.

Знаете, что самое страшное в наркомании?

То, что наркоманы слишком поздно понимают, что они не просто «балуются наркотика​ми», а уже зависят от них. Чаще зависимость появляется через 2-3 месяца, но нередко возникает с одной попытки. 

Почему же человек прибегает к употреблению наркотиков? 
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Чаще от того, что не имеет сил справиться с имеющимися проблемами.

· - Тебе трудно... Родители не понимают... Подавляют старшие...

· Сверстники не хотят общаться... Бросила девчонка... 

Почему? Как бороться с этим? 

Стоит ли хвататься за наркотики?.. Ведь от проблем не убежишь - они в самом тебе. Проблемы необходимо решать. Но наркотики - не решение... 
НАРКОТИК – ТВОЙ ВРАГ !



ПОДУМАЙТЕ, СТОИТ ЛИ МЕНЯТЬ ЖИЗНЬ НА НАРКОТИКИ
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Наркомания – чума всех стран мир, вызываемая систематическим употреблением наркотиков. Болезнь является синдромом смешанной реакции, психической и физической зависимости. Даже однократное употребление оставляет след в нервных клетках мозга, в печени,  в почках и мышцах сердца. Человека преследует беспокойство, постоянная раздражительность, нетерпение и боль в костях и мышцах, он страдает от тяжёлой бессонницы, возбуждается нервная система, появляются экстаз и галлюцинации.
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