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Информационный бюллетень № 1/ 2009 
«Как сказать наркотикам: «НЕТ!» 
МОУ Верхурюмская СОШ 
Выпуск подготовила: Брайт Анна.
    Что такое наркомания? Это одиночество, это обреченность, это тупое безволие, это слезы мамы, бессонные ночи, переживание за любимого ребенка.  Я еще ребенок и не знаю, как решить эту проблему в стране. Но уверена, что наркотики это убийство. Я буду стараться уберечь от себя и своих друзей.   
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 Наркомания - «белая смерть», «смерть в таблетках», ее так называют по белому цвету героина-наркотика, полученного из мака. В обычном понимании наркомания – это вредная привычка, болезненное пристрастие к употреблению разными способами (глотание, вдыхание, внутривенная инъекция) наркотических веществ, для того чтобы впасть в одурманенное состояние. Такое  состояние могут вызвать, например, истинные наркотики - опий, морфий, героин. Одурманивание этими средствами и считается собственно наркоманией.
     Наркомания известна еще с древних времен. Люди издавна  одурманивали себя различными наркотиками. Такие случаи описаны в художественной литературе. Например, в «Одиссее» Гомера главный герой был вынужден спасать свою команду, одурманенную запахами цветков лотоса. В древнеиндийских книгах упоминается таинственная «сома», которая, очевидно, называется «божественным грибом» - мухомором. Вспомните  известную сказку Волкова «Волшебник Изумрудного города». Как  вы думаете, какая трава росла на том поле, переходя через которое жители стали засыпать по одному? Конечно мак.
Древние традиции употребления наркотических веществ  сохранились до сих 
Пор на Дальнем Востоке, особенно в странах  так называемого золотого треугольника (Таиланд, Бирма и Лаос), а также в Китае, Японии, Турции, Индии и в арабских странах.
В Европе наркомания распространилась только после  Второй мировой войны. Сначала в 50-х годах стали шире использоваться обезболивающие препараты,  потом - успокаивающие средства. В 60-х годах, когда в Европу проникло движение  хиппи, началось распространение препаратов, вызывающих различные галлюцинации.
Массовое употребление одурманивающих средств среди молодежи возникло относительно недавно, сначала в  США и несколько в Европе. Со временем наркомания привлекла к себе и молодежь, не имеющую ничего общего с хиппи. 
Привычка к наркотическому одурманиванию через некоторое время перерождается в болезненное пристрастие. Всё сильнее проявляется необходимость  увеличения принимаемых доз, отравляющих организм наркомана. 
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Нередки случаи передозировки наркотика, особенно когда сопротивляемость организма понижена из-за истощения и заболеваний, о чём сам наркоман, как правило, не знает.
В результате возникают тяжёлые отравления, сопровождающиеся бредом и комой, которые часть заканчиваются смерть.
Кроме психической и физической, употребление наркотиков. Так отравление организма наркотиками влияет на личность - это  приводит к деградации личности - безразличие к  окружающим, утрата интереса к семье, сыновнего  долга перед родителями, лишение каких – либо моральных правил и норм поведения. Постоянный поиск наркотиков - это  путь преступления-кражи, взлом аптек, подделывание рецептов, проституция и даже убийства, невозможность нормальной учёбы и работы. 
Неприятные последствия возникают также при использовании грязных иголок и шприцов, особенно при  использовании наркотиков. Именно по этой  причине у наркоманов часто наблюдаются гнойничковые заболевания кожи, воспаление вен, а также различные инфекционные заболевания, например гепатит, а в конечном итоге - даже  СПИД.
    В жизни каждого наркомана рано или поздно наступает момент, когда у него появляется страстное желание избавиться от порока. К сожалению, желание порвать с наркотиками приходит обычно слишком поздно, когда человек уже превращается в безвольную развалину.
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   Молодым наркоманам редко удаётся реализовать решение порвать с наркотиками, так как без посторонней квалифицированной помощи независимо от силы желания невозможно вырваться из порочного наркотического круга.

   В это время наркоман уже ясно осознаёт трагедию своего положения, он делает много попыток отказаться от наркотиков, но все они обычно оканчиваются неудачей. В этом и заключается трагедия не только для близких наркомана, но и для него самого: он хочет избавиться от пристрастия, но не может перебороть сильный, внутренний позыв к приёму наркотика. Проблеме наркомании в настоящее время уделяется большое внимание в медицине, в учебных заведениях, в прессе.

   Мы с вами должны помнить, что наркомания – это серьёзное заболевание, избавиться от  которого практически невозможно. Так что лучше вообще никогда не пробовать наркотики.
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ДЕСЯТЬ ХОРОШИХ ПРИЧИН СКАЗАТЬ
«НЕТ»   НАРКОТИКАМ
1. Наркотики не дают человеку самостоятельно мыслить и принимать решения

2. Наркотики толкают людей на преступления

3. Наркотики дают фальшивое представление о счастье

4. Наркотики уничтожают дружбу

5. Наркотики разрушают семьи

6. Наркотики приводят к уродству новорожденных детей

7. Наркотики часто приводят к несчастным случаям

8. Наркотики являются источником многих заболеваний

9. Наркотики делают человека слабым и безвольным

10. Наркотики являются препятствием к духовному развитию

Слабые люди считают, что наркотики могут помочь справиться с проблемами...

НАРКОТИК – ТВОЙ ВРАГ !
ПОДУМАЙТЕ! СТОИТ ЛИ МЕНЯТЬ ЖИЗНЬ НА НАРКОТИКИ







***


Кто тот герой, что придумал гашиш?


Если ты  знаешь, чего молчишь?


Да, не найти на вопрос сей ответ,


Тот, кто придумал,- того уже нет!


Взял прикурить, в кровь загнал ерунду,


Ты наркоман, - ты у всех на виду.


Ты не подумал о жизни своей,


Знаешь, осталось лишь несколько дней


Ты не решил для себя, что потом, -


Стать академиком или врачом,


Ты не подумал о жизни своей,


Знаешь, осталось лишь несколько дней.


Мы родились для того, чтобы жить,


Может, не стоит планету губить?


Если, кроме «ДА», и получше ответ,


Скажем, ребята, наркотикам «НЕТ»!
































