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Введение

Сегодня большая часть рекламодателей направляют свой «прицел» на детей и подростков, в виду того, что дети на подсознательном уровне  доверяют рекламируемому товару и  хотят получить его прямо сейчас. Яркие образы и броские заголовки привлекают взгляды современных детей. Дети умеют убедить родителей, что нужно купить, причем около 50% этих просьб выполняются.  

Мы решили разобраться в этом вопросе, поставив перед собой цель: выяснить отношение учащихся начальных классов к рекламе  и  выявить факторы, влияющие  на детское здоровье. 

Задачи: 

1.Теоретически доказать, что постоянное приобретение детьми некоторой  рекламируемой продукции, может привести к ухудшению здоровья;

2. Выяснить отношение учащихся к рекламе;  

3. Проанализировать предпочитаемую  детьми  рекламируемую продукцию; 

4. Выявить товары вредные для здоровья;

5. Предложить пути решения возникшей проблемы.

Глава 1.    Влияние рекламы на детскую психику.  

     Рекламные ролики оказывают различное влияние на детей. Специалисты выделяют два типа устройства детской психики – дети с «понимающей» и с «наивной» психикой. К первой относятся дети, которые способны  с ранних лет воспринимать слова родителей, как некий закон. Ко второму типу можно отнести детей, которые поддаются влиянию рекламных роликов в большей степени и уже не способны адекватно воспринимать информацию, которую пытаются донести до них родители.

        Наиболее эффективным методом противостояния против активного воздействия рекламы и телевидения на психику ребенку, являются живые беседы с ребенком. Чем раньше ребенок научится отличать качественную информацию от «красивой псевдоправды», тем быстрее он сможет освоиться в обществе.  Но не всегда родителям хватает время на беседы с детьми или они просто не знают или  не замечают, чем занимаются их дети в свободное время. В ходе опроса родителей выяснилось, им легче поддаться на уговоры ребенка и купить ему то, что он просит, чем объяснить пользу и вред некоторых товаров. 

 Глава 2.  Исследовательская работа

2.1. Где можно увидеть рекламу?

     Наше исследование мы решили начать с того,  что выяснили при помощи анкетирования, знакомы ли ученики начальной школы  с рекламой,  знают ли где можно ее встретить и что, она предлагает. (ПРИЛОЖЕНИЕ 1). 

2.2. Выяснить какую рекламу чаще видят дети и пользуются ли ребята предложениями выдвигаемые  рекламодателями?

       Проанализировав ответы ребят, мы узнали,  что все без исключения ребята, с 1 по 4 класс, знакомы с рекламой, знают, где её можно увидеть и что она рекламирует. (ПРИЛОЖЕНИЕ 2) 

         Из рекламы дети узнают много нового, начинают лучше ориентироваться в огромном мире товаров. Малыши прекрасно часто, лучше пап и мам разбираются в ассортименте предлагаемых товаров, без труда отличают одну марку жевательной резинки от другой, всегда находятся в курсе новинок. Реклама помогает быть модным, находится на одной волне со сверстниками. Если ребенок ничего не будет знать о тех товаров, которые показывают по телевидению, он не сможет участвовать во многих детских разговорах и играх.  Но нас привлек тот факт, что есть некоторые товары, о которых ребята не знали, а познакомились из рекламных роликов и проспектов. Не задумываясь, полезно это или нет, детям очень хочется все это приобрести. (ПРИЛОЖЕНИЕ 3) Родителям бывает трудно отказать ребенку и поддавшись на уговоры выполняют просьбу.

          Мы попытались составить перечень самых популярных из них. (ПРИЛОЖЕНИЕ 4) И как оказалось, это были товары  не совсем полезны для здоровья, а даже вредны, но ребята были благодарны рекламе за подсказку.  Большинство ребят писали только о пользе рекламы, что она помогает узнавать больше об  игрушках, продуктах питания, напитках, магазинах, развлечениях и т.п. И только 64 человека из 250 отметили, что не все прорекламированное полезно для здоровья.   Например: 

- по телевизору часто рекламируют чипсы, газированные напитки, сухарики,  а мама говорит, что они вредны для здоровья и не покупает;

- на уроке «полезных привычек» нам рассказывали о вреде газированных напитков,  и я стал реже ее пить;

-учительница на уроке «Здоровья» показывала нам опыты с табачным дымом, как он оседает в легких, а значит,  губит здоровье человеку, поэтому я считаю рекламу сигарет «вредной».   
      Оказалось, чем старше ребенок, тем критично он начинает относиться к рекламе. Так учащиеся 1-ых классов с удовольствием смотрят телерекламу. Старшим она начинает мешать смотреть мультфильм и т.д., Взрослым она вообще не нравится. 

Вывод

        Проанализировав ответы ребят, вспомнив беседы,  проводимые в классах, мы пришли к такому мнению, что чем старше ребята, тем адекватнее они оценивают рекламируемые товары. Ребята 3-их и 4-ых классов, уже самостоятельно могут оценить, какие товары полезны для их здоровья, а какие не стоит употреблять и покупать. Разбираться и понять, что полезно, а что нет, им помогли беседы с родителями, уроки здоровья, факультативные занятия «Полезные привычки». В отличие от учеников 1-ых, 2-ых классов, у которых моментально возникает желание приобрести новое лакомство, заманчиво транслирующее по телевизору. Ребята не задумываются о пользе этих товаров, их предназначение и о последствиях, которые могут вызвать частое их употребление. 

       Представив данные нашего исследования на родительском собрание,   мы выяснили, что большинство родителей  негативно относятся к рекламе некоторых товаров, но поддавшись на просьбы детей приобретали их.  Эта информация привела родителей к бурной дискуссии, в ходе которой ими были озвучены некоторые рекомендации для своевременной помощи детям подвергающимся хитростям рекламы. (ПРИЛОЖЕНИЕ 5)

Заключение

        Поэтому мы решили провести несколько внеклассных занятий на параллелях 1 и 2 классах, которые посвятим серьезной  на наш взгляд проблеме: «Влияния рекламы на здоровье детей».  На этих занятиях мы хотим рассказать ребятам о рекламе, какую цель она преследует, научить выбирать из множества продуктов рекламы только полезное для себя, то, что не вредило бы здоровью.  Учеников 3 и 4 классах,  хотелось бы привлечь к подготовке викторин, конкурсов и бесед на эту тему. Попросить оказать помощь в нахождении дополнительной информации, оформлении  презентаций и постановки сценок. А также на собственном примере показать, что совсем не сложно обходиться без чипсов, сухариков, газировки и др. продуктов плохо влияющих на наше здоровье. Мы очень надеемся на то, что наши старания будут не напрасны, и мы сможем помочь ребятам не поддаваться на соблазны рекламы.  

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

1. Знакомы ли вы с рекламой?

2. Что такое - реклама?

3. Для чего нужна реклама?

4. Где можно встретить рекламу?
5. Какая реклама вам запомнилась? Почему?
6. Есть то, о чем вы не знали, а узнали из рекламы? Что это?

7. Вы приобретали то, о чем узнали из рекламы? 

8. Какую реклама по-вашему приносит пользу, а какая вред? Почему?
ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Таблица популярности рекламируемых товаров
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5 

Рекомендации для родителей

· Следите за тем, чтобы не превращался для ребенка в привычный способ убить время. 

· Постарайтесь сделать жизнь вашего ребёнка разнообразной и интересной, наполните её новыми впечатлениями и занятиями.

· Дозируйте просмотр телевизора детьми. 

· Формируйте правильное отношение к рекламе. 

· Очень часто реклама преподносит примеры того, как не надо себя вести. На ошибках, промахах других людей учиться лучше, чем на своих собственных. Нужно объяснить это ребенку.

· Относитесь к рекламе с юмором. 

· Научите детей находить несоответствия между рекламой и реальным продуктом. 

· Объясните, что производителю важно продать свой товар, даже приукрасив его свойства.   
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