
Проблемный стол «Путь в никуда …»
Цель:  профилактика  проблемы алкоголизма в подростковой среде.

Форма проведения:  круглый стол.
Методы и приемы:   дискуссия, тренинг, творческое задание.
Возраст участников:  15 – 16 лет.

Количество участников: 20 человек.

Оборудование и литература: плакаты с надписями: «Здоровье – прежде всего», «Надо подумать», «В жизни надо все попробовать»;  жетоны для голосования; таблички с надписями: «Родители», «Подростки», «Специалисты»; ватманы -3 шт., набор маркеров. Энциклопедия независимости: Богданчиков В., Болдырев О., 2008.
Оформление: Презентация «Путь в никуда…».

Перед входом в класс каждый участник получает карточку, на которой написано одно из слов: родители, подростки, специалисты. Таким образом,  ребята делятся на три группы: родители, дети, специалисты (милиционеры, медики, учителя).

Ведущий: 
Шел я трезвый – веселья искал и вина.

Вижу мертвая роза – суха и черна.

«О, несчастная! В чем ты была 

                                                         виновата?»

«Я была чересчур весела и пьяна!»


Древний философ и поэт Омар Хайам, чьим четверостишием я открыла наше мероприятие, является одним из самых известных воспевателей алкоголя. Именно он, представитель «непьющей» расы мусульман, написал первую в истории человечества книгу, в которой алкоголь выступает как неотъемлемая часть жизни и философии бытия, является утешителем человека в бедах и его верным спутником в радостях.

История человечества, однако, демонстрирует нам и другие особенности действия алкоголя: беда превращается в беду еще большую, утешения становится недостаточно, а веселье оборачивается трагедией.


Что и говорить, у алкоголя две стороны сущности: добрая и злая, полезная и вредная. 

Мы собрались здесь для того, чтобы обсудить проблему алкогольной зависимости. Моей целью не является  чтение вам нотаций о вреде алкоголя. Хотелось, чтобы вы после сегодняшнего мероприятия сами сделали определенные выводы. 
Прежде чем преступить к обсуждению этой проблемы, я предлагаю вам сделать свой выбор. Ребята, у вас у каждого есть жетоны зеленого и красного цветов. Вам необходимо положить жетон зеленого цвета под одну из надписей: «Здоровье – прежде всего»; «Надо подумать»; «В жизни надо все попробовать». Приложение 1.1.

Говорить вам о том, что проблема пьянства актуальна – думаю не, стоит. Вы и сами видите, что пьющих и спившихся людей в ваших селах, деревнях, да и во всем районе очень большое количество. Имеется и такой факт, что среди подростков и молодежи, тоже очень много употребляющих спиртные напитки. Так, например, за 9 месяцев этого года в Венгерово выявлено:
19  несовершеннолетних, употребляющих спиртные напитки.

(штраф от 100 до 500 руб.)

 3  несовершеннолетних, появившихся в состоянии опьянения в общественных местах.

  (штраф от 100 до 500 руб.)      

12 несовершеннолетних, появившихся в состоянии опьянения в общественных местах, до достижения    возраста 16 лет (привлекаются к ответственности родители).

(штраф от 300 до 500 руб.)   

Казалось бы, цифры не так уж и велики, это не совсем объективные цифры. Ведь это только те ребята, которые попались на глаза сотрудникам милиции. А сколько пьющих подростков на самом деле и сколько из них не попадается на глаза милиции? На этот вопрос ответить сложно. Но главное не конкретные цифры, а причина, по которой подростки пьют. Зачем, для чего и почему они это делают, хотелось бы это понять. 

Перед началом мероприятия вы разделились на группы. Сейчас в течение пяти минут вам нужно посовещаться и с позиции своих ролей ответить на вопрос: “Как вы думаете, что  толкает подростка к употреблению алкоголя?”

   Группы 5 минут совещаются, записывают свои мысли и по очереди выступают. Приложение 2.
Ведущий: Вывод после  выступлений.


Другими словами, люди  пьют по следующим причинам:

· генетическая предрасположенность к алкоголю, наследственность,

· эмоциональная неудовлетворенность, бегство от жизненных трудностей, попытка заглушить комплекс неполноценности,

· нездоровые отношения в семье,

· 
влияние окружения,
· отсутствие смысла жизни, душевная пустота, скука.

Таким образом, алкоголизм бывает двух типов – наследственный и приобретенный – под воздействием психологических, социальных или духовных факторов. И тот и другой тип - это хроническое, прогрессирующее, смертельное заболевание, затрагивающее и разрушающее все сферы человеческой жизнедеятельности – тело, психику, душу и социальную жизнь. 

Кроме этого, алкоголь – это страшный яд. Он стремительными темпами разрушает жизненно важные органы человека. У хронического алкоголика разрушаются и отмирают клетки мозга. Таким образом, страдает память, интеллект, алкоголик постепенно деградирует.

Присутствуя в крови почти постоянно, алкоголь нарушает работу печени, вызывая опасное заболевание – цирроз, который в свою очередь может привести к раку печени.


Помимо того, что алкоголь вызывает тяжелые физические расстройства, он деструктивно влияет на психику человека и его социальные отношения.

У больного ухудшается память, тормозятся мыслительные процессы, растет агрессивность. Человек обвиняет окружающих в своих бедах; соответственно у него возникают проблемы с окружающими, портятся отношения с семьей. Вместе с этим изменяется внешний облик человека, и вся его жизнь идет под откос.

Взрослые и  дети – все как один знают о вреде алкоголя, но, тем не менее, продолжают его употреблять. Все большие масштабы приобретает увлечение пивом  и баночными коктейлями.  Эти напитки стоят дешево и доступны всем. Выпить парочку бутылок пива перед дискотекой или на перемене в школе почитается едва ли не за  норму. 

Народная мудрость гласит: «Реки начинаются с ручейка, а пьянство – с кружки пива».
Ведущий: Сейчас в течение пяти минут вам нужно посовещаться и с позиции своих ролей и высказаться о том, что как вы понимаете данную мудрость, что она означает и согласны ли вы с этим высказыванием.  
    Группы совещаются 5 минут, выступают.
Ведущий: Вывод после  выступлений.


История пива имеет глубокие корни. Еще древние египтяне при строительстве пирамид употребляли этот напиток, однако его сходство с нынешним было лишь номинальным. Пивом тогда называли продукт из обработанных злаковых культур, в котором содержалось большое количество питательных веществ и минимальное количество алкоголя. Пили его вовсе не для того, чтобы повеселиться, а чтобы набраться сил для работы.

В дохристианскую эпоху на Руси алкоголь употребляли, главным образом, на языческих пиршествах – народных и княжеских пирах, разнообразных игрищах и тризнах. Христианская вера пить не запрещала, но требовала умеренности в отношении хмельного. Медовуха, пиво и брага, а с X века и виноградное вино были слабоградусными, принимали их, как правило, в сочетании с обильной трапезой, и «перебирали» достаточно редко. Православие играло важную сдерживающую роль в отношении алкоголя. Свидетельство этого – некоторые известные пословицы и поговорки: «Много вина пить – беде быть», «Пить до дна – не видать добра», «Работа денежку копит, хмель денежку топит», «Хочешь погубить врага – лиши его разума».

 В современной же жизни,  массовая реклама пива привела к тому, что многие стали относится к нему, как к лимонаду. Реклама преподносит его, как неизменный атрибут стиля и молодости, как средство единения друзей. Пиво пьют везде, оно не требует никакого ритуала и повода … и приводит к плачевным результатам.


Сбор и анализ имеющейся информации о пиве позволяют сделать следующие заключения:

1. Пиво – не лучшее средство для утоления жажды. Для этого есть более подходящие напитки. Лукавят те, кто заявляет, что любят его за специфический вкус. У без алкогольного пива вкус тот же, но его так не пьют.

2. Недобросовестные производители пива добавляют в него соединения кобальта, чтобы добиться высокой пены. Этот тяжелый  металл вымывает из клеток нашего организма жизненно необходимый кальций. В результате падает сократительная способность сердца, его полости расширяются, мышца становиться дряблой. Это и есть «пивное сердце».

3. Содержащиеся в пиве растительные аналоги половых гормонов (фитоэстрагены) изменяют внешний вид любителей пива. Мальчики толстеют, у них увеличиваются молочные железы, округляются бедра, появляется животик – фигура приближается к женскому типу. 
4. У женщин пропорционально количеству выпитого пива растет вероятность заболеть раком грудной железы. Если пьет мать, вскармливающая ребенка, то у малыша возможны эпилептические судороги. Со временем они могут прогрессировать. 

Ведущий: О вреде алкоголя можно говорить и рассуждать часами. Ребята, я вам сейчас предлагаю подумать и через пять минут назвать по несколько доводов в пользу отказа от алкоголя. Постарайтесь сформулировать причины не пить. 
    Группы совещаются 5 минут, выступают.
Ведущий: Вывод после  выступлений.


Очень важно, чтобы каждый из нас знал, что спиртное может заставить нас сделать что-либо неприличное, что может испортить важные для нас отношения и повредить наше самоуважение. 

Употребление алкоголя людьми, не достигшими 18 лет, незаконно. В случае если подростка застигнут за выпивкой, у него и у его родителей могут быть серьезные проблемы. 

Прослушаете откровение одного подростка: однажды поздно вечером я возвращался из кино домой. В темном переулке меня догнала компания старших ребят. Они начали приставать ко мне с требованием денег. Один из ребят ударил меня, и я упал. К счастью, на помощь ко мне пришел незнакомец, который быстро разогнал хулиганов. Я поблагодарил незнакомца. Мы стали с ним общаться и вскоре подружились. Как – то раз он познакомил меня на улице со своими друзьями. Один из них достал из сумки банку пива и стал протягивать каждому по очереди, в том числе и мне. Пиво вредно для здоровья, но, в то же время, я не хочу потерять друга, который выручил меня в   трудную минуту. Как мне поступить? 
Ведущий: Мы много говорили сегодня о вреде и последствиях употребления алкоголя. Сейчас я прошу вас дать совет этому подростку, как ему поступить: согласиться выпить и не обидеть новых друзей или все - таки отказать? 

Группы совещаются 5 минут, выступают.
Ведущий: Вывод после  выступлений.

Мы уже говорили о причинах употребления пива, говорили и о том, почему не следует пить. В вашей жизни могут возникнуть такие ситуации, когда знакомые, приятели, друзья предлагают нам выпить пиво или чего либо покрепче. Мы в таких ситуациях  должны уметь делать выбор в пользу собственного здоровья и себя - быть готовы говорить твердо «нет». 

Отказать можно по - разному. Есть три варианта отказа:

1. Отказ с надеждой на будущее. Например, «Сейчас не буду пить, давай в другой раз».
2. Отказ – альтернатива. Например, «Давай пиво брать не будем, лучше по шоколадке возьмем».
3. Твердый отказ. Например, «Нет, я пиво не пью и больше мне не предлагай». 
Сейчас я вам предлагаю поиграть. Я буду предлагать вам определенную ситуацию, затем кому – то из вас брошу мяч. Кто поймает мяч, должен мне отказать одним из предложенных способов отказа.

1. Ситуация. Представьте - мы находимся в пионерском лагере, я ваш товарищ. Предлагаю вам выпить пивка, при этом попиваю его из баночки. Родители далеко, я никому не скажу. Не трусь, держи, пей! Класс! (Бросаю мяч.)

2. Ситуация. Я - старшеклассник. Слушай, выпей пиво. Не хочешь?! Да ты малявка, трусишь? Ха – ха – ха. Да пей, не дрейфь. Слабо? Да тебе, слабо? 
3. Ситуация. Перед дискотекой. Скучно, как – то. Может пивка? У меня и деньги есть, у матери стащила. Пошли в ларек, а то на дискотеке совсем со скуки умрешь. 

Ведущий:    Многие пытаются остановить увеличение количества  пьющих людей любыми путями. Выпускают брошюры, издают книги, печатают плакаты... Именно этим вы сейчас и займетесь. Каждая группа получает задание. 
   Группы рисуют плакаты в течение 10-15 минут. Поясняют свои плакаты, демонстрируя их. Приложение 3.
Ведущий: Молодцы, ребята. Теперь я прошу вас снова сделать выбор и положить красный жетон под одну из надписей: «Здоровье – прежде всего»; «Надо подумать»; «В жизни надо все попробовать». Приложение 1.2.

Ведущий: Я надеюсь, что наш проблемный стол помог вам приобрести новые знания, которые в дальнейшем помогут вам противостоять соблазну и отказаться от употребления алкоголя. Теперь вы лучше сможете понять взрослых, их опасения за вашу жизнь и здоровье, войти в их  положение, изменить свое мнение о пиве ...

Приложение 1
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1. Выбор ребят до начала разговора. 
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2. Выбор ребят после  разговора. 
Приложение 2
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Приложение 3
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