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Введение

Наше время связанно с развитием науки и техники. Активно развивается такая наука, как медицина. В нашей далекой от больших и даже маленьких городов деревне давно есть компьютеры,  сотовые телефоны, цифровые фотоаппараты, но для нашего общества всё-таки характерно развитие педикулёза. 

Педикулёз – это паразитирование на человеке вшей – головной, платяной и площицы (или лобковой). 

Поэтому я взяла  тему «Зоопарк на голове» и поставила перед собой цели и задачи. 

Цель: более глубоко изучить процессы, связанные с развитием педикулёза. 

Задачи: 

             1.Подобрать материал о развитии педикулёза и изучить. 

             2.Написать реферат. 

1.Основная часть

1.1. Немного истории

Вшивость или, как говорят врачи, педикулез – явление паразитирования вшей на человеке. Вши питаются кровью и обитают в зависимости от вида на волосистой части головы или туловища, в складках одежды. 

Вши очень древние спутники человека, ещё в IV веке до новой эры о них писал Аристотель. О них упоминает Библия. Разные народы по-разному  относились к вшам. Например, египетские жрецы, чтобы избавиться от вшей, брили головы. Индейцы считали вошь священным насекомым и в древних захоронениях найдены мешочки со вшами. Много произведений живописи посвящено вшам, о них написаны стихотворения, имеют место упоминания в классических произведениях литературы. Впервые научное описание вшей сделал Карл Линней в 1758 году. Меняются времена, приходят и уходят цивилизации, а вошь продолжает паразитировать на человеке. 

В нашем столетии, когда армии и население воюющих стран страдали от вшей, появилось много работ об их строении, биологии, медицинском значении, мерах борьбы. После  I и II мировых войн в наиболее развитых странах мира вшивость стала снижаться. Неожиданно с конца 60-х годов начался рост численности вшей во всех странах мира. Описаны «вспышки» педикулёза у американских школьников. В 70-е годы в 48% американских школ были обнаружены головные вши, процент пораженных учеников составлял от 11 до 57. В 91 году в Израиле из контрольной группы в 3000 детей 115 были завшивлены, 78% из них имело по 1-10 вшей. Были опубликованы сведения о завшивленности школьников в Японии, Англии, Польше, ФРГ. В последней появились газетные заметки «Вши в наступлении», «Снова наступает вшивое время», «Пусть от вшивых учеников зудит в голове у начальства» и т.п. В ФРГ появился термин «вшивость благополучия», применимый и к другим странам с высоким жизненным уровнем, независимо от которого росла вшивость. 

В нашей стране  данные о педикулёзе не публиковались до конца 80-х годов, но сейчас мы знаем, что вшивость есть в детских учреждениях, школах, ПТУ, у бомжей и других категорий населения с низким гигиеническим уровнем. 

С 1987 года в стране платяной и головной педикулёз подлежит обязательной регистрации, причём раздельной. Оказалось, показатели вшивости возросли в 5-6 раз и в России составили 58,3-343 на 100 тысяч населения. Разбросаны методические материалы об определении вида вшей, их особенностях и мерах борьбы.    

1.2. Так что же такое вошь человека

Английский ученый Миндер когда-то написал: «чтобы увидеть вошь, надо заглянуть в голову собственного ребёнка».

ВШИ (Anoplura), отряд кровососущих паразитических насекомых. Близки к пухоедам. Длина 1-5мм. Тело уплощенное, крыльев нет. У некоторых имеется 2 простых глазка, многие безглазые. Ротовой аппарат колюще-сосущий. Ротовое отверстие окружено выворачивающейся наружу трубкой с венцом крючков, обеспечивающих укрепление вшей на коже хозяина при сосании крови. Выделения слюнных желёз вшей препятствуют свёртыванию крови хозяина. Имеется около 300 видов, на территории России – до 40.    

Известно 3 вида вшей человека – головная, платяная, лобковая. Все три вида – кровососы, то есть питаются кровью человека. 

1.3. Головная вошь

Головная вошь  обитает на волосистой части головы, чаще всего на затылке, на висках и темени, а также на бороде. Её размеры: длина тела самки 2,1-3,5мм, самца - 2-3мм. Вошь откладывает яйца (гниды) у корня волоса, приклеивая гниду прозрачной клейкой массой. Размер гниды – 0,75-0,8мм. Если гнида находится на расстоянии на 1см и более от корня волоса, это значит, она была отложена месяц и более назад и из неё уже вылупилась вошь. Такую гниду называют «сухой».  Из яйца примерно через 10-14 дней выходит нимфа, которая через 10-14 дней превращается во взрослую самку или самца. Вши питаются 6-12 раз в сутки и не способны голодать более суток. Головная вошь откладывает 4 яйца в день, 88-140 за всю жизнь, продолжительность которой составляет 27-28 дней. Излюбленная температура для размножения  +28С, при понижении температуры самка перестаёт откладывать яйца. 

Головная вошь может размножаться на голове ребёнка длительное время, а максимальная численность вшей может достигать 200 экземпляров. Ребёнок становится раздражительным, плохо спит, у него снижается интерес к учёбе. В прошлом веке считали, что большая часть деревенских «дурачков», «простофиль» - дети с низким уровнем развития, хронически завшивленные. В голове появляется сильный зуд, расчёсы нагнаиваются, волосы слипаются, образуя «колтуны». Борьба с головным педикулёзом несложна, если имеются специальные препараты. При отсутствии этих препаратов необходимо проводить борьбу механическим способом – это мытьё головы, вычёсывание вшей частым гребнем, выбирание гнид руками. Такая традиционная процедура отражена на полотнах многих известных художников. Если  средств, указанных выше, нет, даёт эффект споласкивание вымытой головы клюквенным отваром, добавлением уксуса, так как гниды отклеиваются от волос в кислой среде (но это не убивает вшей). Ни в коем  случае нельзя мыть голову ребёнка шампунем для собак, с большой осторожностью, под контролем врача можно пользоваться мыльно-керосиновой эмульсией (50% мыльного раствора + 50% керосина). Обычно 

вшивость быстро распространяется в детских коллективах  через постельное бельё, головные уборы. В последнее время замечено, что вши предпочитают чистые головы и короткие волосы. 

Помимо непосредственных контактов в детских садах, лагерях с завшивленными детьми, их подушками и т.п. обычно вшами заражаются через воды бассейнов. Так что источников педикулёза достаточно, поэтому, замечая, что ребенок, слишком часто «запускает» руки в голову, необходимо ежедневно контролировать волосы, обращая внимание на излюбленные места обитания вшей.   

1.4. Платяная вошь
       Платяная вошь опасна тем, что является переносчиком тяжёлого заболевания – эпидемического сыпного тифа. Его  синонимы голодный тиф, военный тиф, тюремный тиф и др. – отражают обстановку которая способствует размножению и распространению платяных вшей. Небесполезно напомнить страшную статистику: во время Наполеоновских войн в Европе от сыпного тифа погибло около 82 тысяч человек. Во время I мировой войны в 1915 году в Сербии умерло от сыпного тифа свыше 150 тысяч человек, из них – 400 врачей. Сыпной тиф был распространён царской России, включая Москву и Петербург. В 1905-1911гг. было 49213 случаев смерти от сыпного тифа. В нашей стране в течение II мировой и гражданской войн погибло от сыпного тифа около 2 млн. человек. 

Платяная вошь крупнее головной, длина тела самки 2,3-4,75мм, самца – 2,1-3,7мм. Она обитает и откладывает яйца в складках белья и одежды, особенно в швах. Гниды у неё крупнее, чем у головной вши. Самка питается от 2 до 8 раз в сутки, выпивая крови больше, чем головная. Ежедневно откладывает около 10 яиц, всего в течение жизни – 200-300 яиц. Продолжительность жизни – до 46 дней. Оптимальная температура +30-32С, с понижением температуры до +10-20С перестаёт откладывать яйца. Чувствительна и к температуре свыше 37С. С этим связана очень важная особенность – переход от больного тифом, температура тела которого может быть +38С и выше к здоровому человеку. Тем самым обеспечивается перенос возбудителя сыпного тифа, если вошь пила кровь больного, к здоровому человеку, и в целом – поддержание эпидемии сыпного тифа.

Кроме этой опасной роли, которую платяная вошь неоднократно играла в истории человечества. Сам по себе педикулёз – неприятная болезнь. В результате укусов на коже шеи, спины, поясницы, подмышечных впадин, пространство между лопатками образуются конусообразные папулы, кожа грубеет, утолщается, темнеет, становится сухой. Это состояние носит название болезни бродяг. Примерно через 8-12 месяцев от начала завшивленности может развиться общая реакция – повышение температуры, мышечные боли, особенно в ногах, притуплённое состояние, вялый, «сонный» образ мысли. Завшивленный субъект становится апатичным и угрюмым, чувствует себя «вшиво», отчего и произошло это выражение. Описанная картина вызвана тем, что количество вшей на человеке может достигать сотен и тысяч. Так как каждая вошь питается 4-5 раз в сутки, если их сотни, то можно себе представить, сколько чужеродных белков регулярно вводится со слюной – это антикоагулянты,  энзимы и ряд биологически активных веществ. Может развиться аллергия к фекалиям вшей, что иногда отмечается  у лабораторных работников. Инфицирование расчесов приводит к пиодермии (гнойничковое заболевание кожи, вызываемое стрептококками и стафилококками). Длительно продолжающая вшивость приводит к истощению организмов.

  Переползание вшей с одного человека на другого легко происходит при большой скученности (транспорт, вокзалы),  что характерно для периодов, когда перемещаются большие группы людей, и нет условий для соблюдения нормальных гигиенических правил.

  Борьба с платяной вошью может происходить в виде обработке одежды, в санпропускниках, сухожарках, в домашних условиях – проглаживание одежды, особенно швов, горячим утюгом. Стирка белья в стиральных машинах при температуре +40С не убивает вшей. Из специальных средств известно кипячение в течение 15 минут в двухпроцентном растворе кальцинированной соды.  

   1.5. Третий вид вшей человека – лобковая вошь

  Это самая мелкая из вшей, длина тела – 1,36-1,6мм. Лобковая вошь – плоской формы, напоминает краба, от чего ее называют площицей или крабовидной вошью. Лобковая вошь постоянно живёт на теле хозяина, глубоко внедряется в кожу своим ротовым аппаратом, и тут же откладывает яйца. Лобковая вошь мало подвижна, поэтому этим видом педикулёза заражаются при близком контакте. Плодовитость их невелика, самка откладывает 3 яйца в день и 50 яиц за всю жизнь, размножается при температуре +20˚С,  +45ْС. Живёт до 17 дней.

2. Причины роста педикулёза

    Причины роста педикулёза наукой не объяснены. В условиях социальной экономической нестабильности, снижение уровня жизни  число людей подвергшихся нашествию этих насекомых увеличивается. Необходимо не допускать распространения вшей, не скрывать и не стыдиться этого неприятного явления, вовремя обращаться в санитарно-эпидемологические станции.
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