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Внеклассное мероприятие 

«Жизнь дается один раз…»

Цель:  показать негативное влияние курения и наркотиков на человека, способствовать развитию индивидуальной ответственности личности за себя как члена общества.

Задачи:

· Раскрыть причины, ведущие к употреблению наркотиков, последствия вредных привычек.  

· Показать вредное влияние наркотиков и курения на организм. 

· Формировать  у молодого поколения активную жизненную позицию.

· Пропагандировать здоровый образ жизни.

Звук ударов сердца    Cлайд 1

Чтец 1:

Вы слышали сигнал тревоги?

Он очень дерзок и могуч.

Людские страшные пороки

Собрались в стаи черных туч.

Скажите нам одно, скажите:

Чем славится наш человек?

Ведь ни один на свете критик

Понять не может новый век.

Вы видите, что с нами стало?

Мы все стремимся подражать.

Чему? кому? Зачем упрямо

Идем мы смерть свою искать.

Скажите нам одно, скажите:

Куда стремится человек?

Нам очень страшно, вы поймите.

Во что одет грядущий век!

Чтец 2:

Вы чувствуете эту силу?                         Слайд 2
Гнилую силу наркоты?

Она всю землю поглотила, 

Везде оставила следы.

Скажите нам одно, скажите:

Зачем губить самим себя?

Ведь можно прости жить, поймите,

Нам жизнь один лишь раз дана.

Вы знаете, что счастье рядом?

Его лишь нужно разглядеть,

Людьми нам оставаться надо,

На путь иной идти не сметь.

Скажите нам одно, скажите:

Что ждете вы, какой исход?

Вас просим об одном – живите!

Мы люди, мы один народ!

Ведущий 1:

Каждый год от наркотиков умирает больше молодых людей, чем во всех вместе взятых войнах и «горячих точках» планеты. Еще в 17 веке испанский писатель Грасиан  сказал: «Кто входит в дом счастья через дверь удовольствий, тот обыкновенно выходит через дверь страданий».

Ведущий 2:

Вот древняя притча, дошедшая до наших дней. Однажды холодным вечером трое путников подъехали к крепостной стене, окружавшей город, и остановились перед воротами. Крепостные ворота тогда запирались на ночь, и путники вынуждены были заночевать под открытым небом. На их счастье, поблизости оказался караван-сарай, теплая, уютная чайхана, где можно было плотно поужинать горячим жирным пловом, выпить виноградного вина или душистого чая, а затем отдохнуть на мягкой подстилке. Приехавший на коне выпил вина, приехавший на верблюде выкурил трубочку с анашой, а тот, кто приехал на осле, принял дозу опиума.

       Через некоторое время принятые средства начали оказывать на путников свое «волшебное» действие. Всадник, приехавший на коне, громко воскликнул: «Чего мы будем мерзнуть под дождем всю ночь? Давайте взломаем ворота и проникнем в город!» Ему возразил путник, приехавший на верблюде: «Зачем ломать ворота? Мы можем проникнуть в город через замочную скважину!» Их спор рассудил прибывший на осле: «А зачем нам вообще туда пробираться? Ведь  здесь так хорошо и уютно!»

Ведущий 3:

Притча дает возможность проследить воздействие каждого наркотика на организм. В первом случае человек не мог соизмерить свои желания с объективными возможностями. Во втором – все казалось возможным, доступным, легко разрешимым, даже нелепое, невозможное, нереальное. 

В третьем – человек погрузился в полное благодушие, ему было уютно и тепло даже под дождем…

   Испытав состояние эйфории однажды, человек хочет испытывать его снова и снова. В результате у него возникает пагубное пристрастие. Резко меняется отношение к окружающему миру, теряются ценностные ориентиры, способности, былые привязанности. Наркотики разрушают нервную систему и пагубно влияют на все органы и ткани.

Ведущий  1:

Вы, наверное, не раз слышали, что организм наркомана изнашивается за несколько лет. Каковы же последствия употребления наркотиков?

Ведущий 2:                   Слайд 3
Как правило, уже после нескольких приемов у человека появляется сильное влечение к состоянию эйфории, называемое психической зависимостью от наркотиков. В дальнейшем развивается и физическая зависимость: чем дольше употребляешь наркотик, тем сильнее привыкает к нему организм. А при его отсутствии появляются беспокойство, раздражение, страх, сильные головные боли, судороги, рвота. Наступает, как говорят наркоманы, ломка. При этом возникает неодолимое желание любой ценой достать наркотик.

       Вызывает тревогу «омоложение» наркоманов. Все чаще среди них можно встретить несовершеннолетних. Редко, но зафиксированы случаи наркомании у 8-9-летних ребят.

Ведущий  3:

Смертность наркоманов вызвана общим ослаблением организма. Они умирают от различных заболеваний, потому что у организма нет сил  бороться с болезнями. Больных наркоманией старше 40 лет – единицы. Почему?

Чтец 1:                                      Слайд 4
   Он хотел быть похожим на очень крутого.

   Он не думал, что это для жизни угроза,

   А теперь в словаре его три слова:

   Шприц, наркотик и доза.

Чтец 2:

В этом не было, в общем-то умысла злого,

Травка первая пахла, как дивная роза.

А теперь в словаре его три слова:

Шприц, наркотик и доза

Чтец 1:

Где поэзия, где обещанный рай?

Лишь страдания, боль наступают упрямо.

Мой сыночек прошу тебя, не умирай!

Шприц, наркотики, мама…

Чтец 2:

Его сердце, глаза и мысли пусты,

Холодны, словно мартовская вода, 

Потому что двум кубикам наркоты

Он теперь говорит безотказно «да».

Чтец 1:

Да, друзья его (а друзья ли?) круты

И за дозу берут прилично монет,

Вспомни прежнее «я», что было без наркоты!

И попробуй сказать упрямое «нет»!

           Звучит песня «Многоточие»

Ведущий  1:                                  Слайд 5
Любопытство – главный мотив употребления наркотиков в подростковом возрасте. Многие ребята впервые пробуют наркотики ради интереса: «о чем же так много говорят? Что же при этом испытывают?»

      Не быть белой вороной – не отличаться от остальных, произвести впечатление на друзей – вот что движет подростком. Если ты общаешься с наркоманами, очень трудно удержаться от того, чтобы не попытаться завоевать себе авторитет среди них, начав употреблять наркотики.

       Бунтарство – желание противостоять авторитету взрослых, общепринятым нормам – тоже может послужить мотивом к обращению к наркотикам. Если юноша или девушка не находит общий язык с родителями или учителями, то он или она видит в наркотиках возможность уйти от реальности, перенестись в мир, где все будет просто, красочно и хорошо.

Ведущий  2:

Одиночество, скука, отсутствие взаимопонимания в среде сверстников, в семье также становятся мотивом обращения к наркотикам. Когда кажется, что ты никому не нужен: родителям не до тебя, бросила девушка (парень), отвернулись друзья – в сознании начинает пульсировать единственная мысль: «Мне нужно забыться хоть на время, хоть на чуть-чуть.  Наркотики – это простой выход из ситуации».

Ведущий 3:

Желание поскорее стать взрослым – курить, употреблять алкоголь, попробовать наркотики – зачастую приводит подростков к печальным последствиям.

Ведущий 4:

Не верьте эти мрачным мыслям, не поддавайтесь стереотипам, существующим в обществе! Наркотики – это не выход из сложностей жизни, но, наоборот, это начало пути к огромным проблемам, освободиться от которых очень сложно!

Ведущий 1:

Около трети подростков, имеющих опыт употребления наркотиков, утверждали, что первый раз попробовали наркотик, потому что не могли отказаться.

      Заранее выработай способы защиты от вовлечения в наркоманию. Например, в ответ на настоятельные призывы попробовать наркотик можно ответить: «У меня аллергия! Мне врачи запретили принимать любые лекарства!» или «Спасибо – нет, меня ждут!»

       Если вы все-таки попробовал наркотик и не прочь повторить, не забывай: за все надо платить. Цену ты теперь знаешь!

Ведущий 2:

Здоровье и счастье каждого – в его собственных руках. Каждый может быть хозяином своей судьбы, но не каждый им становится.

      Поэтому знай, что отказаться можно только один раз – первый, и это одно из главных условий, как не стать наркоманом.

Ведущий 3:                            Слайд 6
Наркомания – это пустые глаза, оживляющиеся только при виде шприца или таблетки.

Ведущий 4:

Это глухонемые, бесчувственные души, единственным способом существования которых является поиск ядовитого зелья. Это тела, корчившиеся в судорогах ломки, - ужасающего состояния наркотического голода. Это  тяжелые поражения мозга и печени, сердца и всех внутренних органов! Это  инфекционные и венерические болезни. Это  СПИД – самое опасное из всех болезней.

Ведущий 3:                         Слайд 7
Это горе миллионов отцов и матерей, жен и мужей. Это разрушенные семьи, невостребованные таланты, преданные чувства, сломанные судьбы! И все это страшная плата за краткий миг искусственной, механической радости. Из многих миллионов наркоманов уходят из страшного плена буквально единицы. Даже через десятки лет болезнь возвращается и снова захватывает волю человека.                              
Ведущий 1:                           Слайд 8
Не безобидным занятием, которое можно бросить без усилий, считается курение Это настоящая наркомания, и тем более опасная, что многие  не принимают её всерьез. 


О том, что табак вреден для здоровья, знали давно. Видели, что курильщиков мучает надсадный кашель, знали, что в накуренном помещении трудно дышать, что табак мешает умственной работе. Опыты показали, что животные гибнут под действием никотина. Тогда и родилась крылатая фраза «Капля никотина убивает лошадь». Если быть точными, то каплей чистого никотина можно убить не одну, а целых три лошади.

Ведущий 2:

Птицы (воробьи, голуби) погибают, если к  их клюву всего лишь поднести стеклянную палочку, смоченную никотином. Кролик погибает от ¼ капли никотина, собака – от ½. Для человека смертельная доза составляет 2-3 капли. Именно такая доза поступает ежедневно в кровь после выкуривания 20-25 сигарет. Курильщик не погибает потому, что доза вводится постепенно, не в один прием. 


Почему же курильщики, знающие о негативных последствиях  табакокурения, продолжают себе вредить?

Ведущий 3:                      Слайд 9
· Выкуривая 1 пачку сигарет, курильщик забивает свои легкие в год 1 литром никотиновой смолы. 

· Каждая сигарета укорачивает жизнь на 8 минут. 

· За последние 5 лет бросили курить 30 миллионов человек. 

· Сейчас в Америке считается курить “немодным”.

· Ежегодно в России умирает около миллиона человек от болезней, вызванных курением.

Ведущий 4:

· Курение не только сокращает жизнь, но и снижает ее качество.

· Никотин вызывает большое количество заболеваний, таких как инсульт, инфаркт миокарда, болезни крови и артерий ног, поражает органы чувств, пищеварения и дыхания, поражает нервную систему.

· 31 мая во всем мире отмечают как День без табака.

Ведущий 1:

В организме человека нет органа, который не поражался бы табаком: почки и мочевой пузырь, половые железы и кровеносные сосуды, головной мозг и печень. 


В последние годы ученые уделяют пристальное внимание веществам, вызывающим рак. К ним в первую очередь относится табачный деготь. 

Просмотр ролика «Последствия курения»

Ведущий 1:

Природа создала всё, чтобы человек был счастлив. Деревья, яркое солнце, чистую воду, плодородную почву. И нас, людей, - сильных, красивых, здоровых, разумных. 

Человек рождается для счастья, и, кажется, нет места в его душе для злого духа и низменного порока.

Чтец 1:                                 Слайд 10
Мы родились для того, чтобы жить,
Может, не стоит планету губить?
Есть кроме “да”, и получше ответ, 
Скажем, ребята, наркотикам “нет”

Чтец 2:

Ты есть, я есть, он есть,
А жизнь у каждого своя. 
И ей цена – достоинство и честь, 
Есть возраст переходных лет, 
Какой бы сложной не была она.
Для многих начинается рассвет,
А кто-то погружается во тьму.
Ты есть, я есть, он есть,
Лишь вместе мы сумеем зло пресечь
И сохранить достоинство, чтоб жить.

Ведущий 2:

Будьте здоровы и жизнерадостны и не забывайте, что только вы решаете, какое у вас будущее. Никто не вправе решать это за вас.

· Звучит песня «Как прекрасен этот мир»,

на экране – слайды   11-17 
