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 «Токсическое воздействие алкоголя и нар​котических веществ на организм человека: 
причины и последствия».
Урок-лекция    для учащихся 15-18 лет

Тип урока: комбинированный 

Вид урока: Лекция.
Цель урока: Воспитание психически здорового, личностно развитого человека, способного самостоятельно справляться с собственными психологическими затруднениями и жизненными проблемами.

Задачи:
1. Формировать  навыки здорового образа жизни, интеллектуальные уме​ния,  анализировать, выделять главное.

2. Познакомить обучающихся с вредом, оказываемым наркотиком и алкоголем на организм чело​века. 
3. Выявить причины и последствия этого воздействия связанные с утратой здоровья. 

4. Содействовать формированию мировоззренческих идей, профилактике алкоголизма и наркомании.

5. Сконцентрировать внимание учащихся на ценности здорового образа жизни и уменьшение количества поведенческих рисков, опасных для здоровья несовершеннолетних (через применение  межпредметных связей химии с биологией.).
Оборудование: компьютер с программой Power Point,  мультимедийный проектор. 

Реактивы и посуда: пробирки, стакан, вода, лакмус, растительное масло, этило​вый спирт, белок яичный, бензин.
Основные методы и приемы: 

1. репродуктивный метод: объяснение учителя с использованием слайдов презентации,  проблемно-эвристическая беседа; 

2. частично – поисковый, исследовательский методы: работа в группах, опыты; 

Форма организации работы: фронтальная, индивидуальная, в группах
План урока:

1. Организационный момент

2. Подготовка к основному этапу усвоения учебного мате​-
риала. Проверка знаний учащихся

3. Усвоение новых знаний.
-Организация работы в группах

-Экспериментальная часть урока
4.Закрепление знаний через организацию. дискуссии по прослушанному материалу лекции.

5. Рефлексия. Подведение итогов урока. 

Ход  урока:

1. Организационный момент
           - Цвет лица землист. А он не старый…

            В доме холод, грязь … И тишина

           Дети в школе умственно отсталых

           И в психиатрической жена…

         - Слаб и вял он, словно из мочала

           Сотворен… А он, при всем при том,

           Человеком тоже был сначала,

           Тенью человека стал потом.

2.Подготовка к основному этапу усвоения учебного мате​-
риала.
На доске написана тема урока и эпиграф  урока: Трудно себе представить то благотворное изменение, которое произошло бы во всей жизни людской, если бы люди перестали одурманивать и отравлять себя водкой, вином, табаком и опиумом.

                                                                                           Л.Н.Толстой. 
Вспомним:

· Из каких органов и систем состоит наш организм?

· Как регулируется работа всего организма? (работа по схеме
 атласа человека «Внутреннее строение человека»).
3.
Усвоение новых знаний.
Человечество веками использовало огромное множество ве​ществ, благодаря  прежде всего, их полезным свойствам сахароза, поваренная соль, металлы, каучук и т.д., но есть вещества, о вреде которых неустанно повторяют десятки лет, и все- таки используют их во всех странах люди разных рас, вероисповеданий, культур. Почему это происходит?
каждой группе  предлагается обсудить и перечислить причины

-употребления наркотиков;

-пристрастие к курению;

- употребления алкоголя;

Что мы знаем, и что следовало бы знать каждому об особенностях воздействия наркотиков, алкоголя на организм человека?

Рассмотрим, механизм действия наркотических веществ (слайд 1). 
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3.Физиологическая зависимость
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Прием вещества


Сразу после приема подобного вещества возникает особое состояние - эйфория («кайф»): положительные эмоции усиливаются, а отрицательные ослабевают. В течение не​скольких минут наблюдается возбуждение с наиболее приятными для наркомана ощущениями и переживаниями: расслабленность, могущество, вседозволенность, прилив энергии, уверенность в се​бе и безмятежность.
При частом повторении этого состояния у человека развивается болезненное стремление испытывать его вновь и вновь. Правда, первоначальный прием наркотического вещества вызывает защит​ную реакцию организма из-за его токсического действия: тошноту или рвоту, головокружение, головную боль, и т.д. При повторных же приемах развивается навязчивое влечение к наркотическому веществу, психическая зависимость от него. Человек постоянно думает о наркотике и вызываемом 

им эффекте. Однако серьезных изменений в состоянии организма еще нет.

При постепенном увеличении дозы зависимость от наркотиче​ских веществ возрастает и неизменно возникает физическая зави​симость - болезненное и труднопереносимое состояние, назы​ваемое абстиненцией, проявляющаяся в общем недомогании, сни​жении работоспособности, дрожании конечностей, ознобе, болях в различных частях тела и т.д. Это - похмелье для алкоголиков, «Ломка» для наркоманов.
Кроме алкоголя, никотина и обезболивающих препаратов, нар​котический эффект могут оказывать и другие лекарственные ве​щества, органические растворители, некоторые средства бытовой химии. Использование их в качестве наркотиков получило назва​ние токсикомания.

Познакомимся с некоторыми физико-химическими свойствами веществ, обуславливающими особенностями их физиологического действия и вызывающими наркотический эффект.
К  чему ведет употребление алкоголя?   Рассмотрим спирт  в качестве универсального растворителя.
Большинство алкогольных напитков получается в результате брожения глюкозы (слайд 2), продуктами которой становится уг​лекислый газ и этанол,

этиловый и винный спирт С2Н5ОН. 
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Растворение спирта
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Ферментативное окисление спирта в печени:

Этиловый спирт--------уксусный альдегид----------------уксусная кислота


Группа С2Н5 - неполярная часть молекулы, способна растворят​ся в органические вещества, а за счет полярной группы ОН проис​ходит растворение спирта в воде и в водных растворах.

Принцип алхимиков «подобное растворять в подобном». Эта​нол хорошо растворяется как в органических веществах, так и в воде или водных растворах.
Опыт 1. В пробирку с растительным маслом добавим воды, предварительно подкрасив ее лакмусом. Эти жидкости не смеши​ваются. 

Добавим в пробирку немного этанола. Перемешаем. На​блюдаем увеличение и водного объема и жирового слоя, значит спирт растворяется и в воде и в органическом растворителе.

Принятый внутрь, алкоголь быстро всасывается в желудке и тонком кишечнике и поступает в кровь. Максимальная его кон​центрация в крови устанавливается уже через 05-1 часа. Из крови этанол поступает в ткани, где распределяется неравномерно.

В печени происходит ферментативное окисление этанола до уксусного альдегида и далее до уксусной кислоты От​равление вызывает уксусный альдегид, который является гораздо более сильным ядом, чем этанол. Функционирующие клетки и пе​чени гибнут, происходит перерождение печени - цирроз. 
Этиловый спирт окисляется до конечных продуктов распада только в том случае, если суточное потребление этанола не пре​вышает 20г. если же доза превышена, то в организме накапливает​ся уксусный альдегид, который в 30 раз токсичнее этанола.
В головном мозгу продукты окисления этанола накапливаются в отделе мозга, ответственном за эмоции, а также в мозжечке. Наиболее сильное влияние алкоголь оказывает на центральную нервную систему. Изменяется соотношение процессов возбужде​ния и торможения. Человек становится агрессивным, чрезмерно веселым или плаксивым, со сменой этих настроений за минуту.

Алкоголь действует и систему органов дыхания, изменение ритма сердечных сокращений, усиливает отделение желудочного сока, нарушает терморегуляцию (слайд 3,4).
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Опыт 2: В пробирку с белком добавляем этанол, при этом про​исходит свертываемость белка (денатурация).

Белки - это строительный материал клеток, многие клетки гиб​нут, к примеру происходит разрушение эритроцитов - красных кровяных клеток. Организм при частых поступлениях алкоголя требуется все большое количество фермента, перерабатывающего этанол, что вызывает ферментативную зависимость организма.

При систематическом употреблении алкоголя развиваются необратимые функциональные нарушения. Страдает головной мозг, нервная система, кровеносная система, печень, желудок (гастрит, язва, рак желудка), возникают спазмы сокращений сердца (гипертония).
Когда происходит сознание того, что он теряет здоровье, то уже не может отказаться от этой алкогольной зависимости.

Еще большую опасность представляют вещества входящие сивушные масла, которыми богат самогон. Токсичность сивушных масел в 20 раз сильнее этанола. Учеными установлено, что нарушая функции клеток, он вызывает их гибель: 
	При  употреблении

	Погибает

	100 грамм пива

100 грамм  вина
100 грамм  водки
	3000 клеток мозга,

500 клеток
7500 клеток


Растворение жира в бензине. Что происходит при  токсикомании?
Некоторые растворители, краски и препараты бытовой химии например, клей «Момент» также вызывают опьянение. Их вдыхают (это называется токсикомания), но не все знают, что бывает после этого.
Опыт 3. В пробирку с бензином приливаем жир (животный и: растительный). При этом произошло растворение.

Такой же процесс происходит в клетках головного мозга при вдыхании паров бензина. Это приводит к проникновению бензина в бесслойную структуру мембраны нейрона, изменяя ее  упорядоченность, и тем самым нарушает не только передачу нервного импульса, но и функционирование нейрона.
Самое страшное, что может случиться, это «смерть в мешке»  Из-за высокой концентрации физиологически активных веществ может произойти перевозбуждение нервных центров, т.е. мгновенная остановка сердца и дыхания.

Осложнения при токсикомании таковы:

· гибель клеток головного мозга (энцелофапатия). Результат
отставание в психическом и умственном развитии.
· гибель клеток печени (дистрофия)- нарушение свертываемости  крови, снижение иммунитета, отеки.
· гибель клеток легких (пневмония)- как следствие пневмосклероз (замещение легочной ткани рубцами).

Химическая природа и физиологическое действие нарко​тических веществ, (как убивают наркотики).
Наркотические вещества весьма различны, по химическому строению, но порождаемые ими психические эффекты довольно похожи.
Наркотики действуют на мозг, состоящий из 18 миллиардов нервных клеток. Все клетки связаны между собой и непрерывно «переговариваются» друг с другом с помощью, так называемых медиатров (специальных химических веществ).

Медиатор дофамин стимулирует центры радости, наркотики увеличивают выброс дофамина, при этом в зависимости от вида наркотика развиваются совершенно разные побочные явления.

Действующие вещества природных наркотических веществ по химической природе представляют собой азотосодержащие цик​лические соединения.
Например, из конопли получают гашиш и марихуану, которые попадая в организм замедляют в центральной нервной системе тормозную функцию. В результате процессы возбуждения преоб​ладают над процессом торможения, это дезорганизует психику, возникают галлюцинации.
Еще в 11 веке в Иране гашиш применяли религиозные фанати​ки, которые «добровольно» уничтожали политических и религиоз​ных противников их веры.

Нарушение нервной системы у лиц прекративших конопляную наркоманию, полностью не устраняется, а  сохраняются необрати​мые изменения.
Причины действия наркотика 20 века ЛСД схожи с естествен​ным медиатором головного мозга серотонином.
ЛСД - диэтиламид лизериновой кислоты вызывает необычные видения и потерю чувства реальности.
Признаки воздействия ЛСД - обострение восприятия окру​жающего, размеры предметов искажаются до неузнаваемости. Да​лее эмоциональный подъем сменяется периодом угнетения психи​ки, апатией. Появляются мысли о самоубийстве. Всего лишь разо​вый прием дозы ЛСД может сделать человека инвалидом. Именно из-за сходства молекул наркотических веществ с моле​кулами медиаторов головного мозга наркотики вовлекают в про​цессу, осуществляемые нервной системой. Они усиливают процес​сы возбуждения и уменьшают процессы торможения. Организм очень быстро привыкает к приему наркотиков, включая его в биохимические процессы.

Если процесс перестройки под наркотики зашел слишком далеко, то при его отсутствии происходит абстиненция (ломка).

4. Дискуссия по прослушанному материалу лекции.

5. Рефлексия. Подведение итогов урока. 

Мы убедились, что свойства веществ, вызывающих наркотиче​ский эффект, позволяет им активно действовать на организм, ино​гда необратимо разрушая ткани и органы. Природа позаботилась о человеке. Обеспечив его совершенной жизнеспособной системой. Нарушать работу этой системы недопустимо и преступно. Подумайте о ценности  своего здоровья и долголетия.
