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Урок  окружающего мира по теме:
 « Здоровье от слова «ЗДОРОВО»!»
Цели: 

Формирование  у учащихся устойчивой  мотивации  к здоровому образу жизни, ответственности, необходимости сохранения личного здоровья
Задачи:

1.Сформировать ценностные установки жизненных приоритетов на здоровый образ жизни;
2.Вооружить учащихся:

· санитарно-гигиеническими знаниями, воспитать убеждённость школьников в выполнении требований и правил гигиенического поведения в труде и в быту;

· знаниями о пагубном влиянии  на организм курения, нацелить на искоренение вредных привычек;

· помочь учащимся осознать необходимость постоянного поддержания достаточной физической активности, соблюдения норм рационального питания, сохранения устойчивого психоэмоционального состояния;
· сконцентрировать внимание учащихся на ценности здоровья, долголетия и причинах утраты здоровья.
Оборудование: 

Экран;  мультимедийный проектор; компьютер; колба для проведения опыта; материал,  содержащий табак; спички;  вата.
 Фильм о жизни «Клуб выходного дня»; рисунки учащихся о вреде курения, алкоголя, наркотиков; листки здоровья; сочинения и стихи о здоровье.
Ход урока.
I. Организационный момент
Учитель:
  Здравствуйте, ребята. Я говорю вам “здравствуйте”, а это значит, что я всем вам желаю здоровья! Задумывались ли вы когда-нибудь о том, почему в приветствии людей заложено пожелание друг другу здоровья? Наверное, потому, что здоровье для человека самая главная ценность. Но, к сожалению, мы начинаем говорить о здоровье тогда, когда его теряем! В нашем классе существует традиционный «Клуб выходного дня». Думаю, многие из вас задумывались, для чего он создан в нашем коллективе. Сегодня  у  нас  немного  необычный  урок, главное, полезно  узнать информацию  нашего  урока.

«Жизнь = здоровье + семья + учеба + друзья».

Это формула здоровья! Она едина для каждого гражданина, населяющего нашу планету, а как же здорово,  когда все эти компоненты присутствуют ежедневно у каждого из нас.
Но  перед  тем  как  мы  раскроем  тему  нашего  урока,  давайте,  перечислим  болезни,  которые  вы  знаете.

(дети  перечисляют  виды  заболевания, о  которых  что – либо  знают  или  слышали).

II. Сообщение темы и задач урока.
А вы  знаете, что  табакизм – это  тоже  болезнь?

Это  хроническое, наркотическое  заболевание.  Многие  семьи  страдают  от  того, что хотя   бы  один  из   членов  семья  курит.   А  есть  ли  в  нашем  классе  такие  семьи, где  ни  курит,  ни  один  из родителей? Сегодня я решила отдать предпочтение на уроке небольшой беседе о табакокурении неспроста. Недавно  я узнала, что один из ребят нашего класса, которому всего лишь 7 лет начал курить, причём у него это превратилось  во вредную привычку. Меня это сильно огорчило. Хочу заострить ваше  внимание и объяснить, чем плачевны последствия такого необдуманного поступка.  Слайд № 1, 2, 3, 4, 5, 6
III. Основная часть.
Вообще  история  возникновения  табака  очень  давняя.  Табак – растение,  встречающееся  в  южных  широтах  в  виде  кустов. Издревле  произрастал   на  американском  континенте, в Китае, в Индии, Персии. Американские  индейцы  в  культовых  ритуалах  для  «повышения  настроения»  вдыхали  дым  от  горящих  сухих  листьев  табака.  Курить  трубку  могли  только  вожди, старейшины  и  колдуны  племени.  Во  время  культовых  обрядов  накурившиеся  впадали  в  возбуждённое  состояние, могли  видеть  грёзы, их  сознание  менялось.  Индейцы  вкладывали  в  этот  ритуал  особый  смысл,  отсюда  пошло  название «Трубка  мира». С  приходом  в Америку  европейцев  историки  отмечают  переход  от  ритуального  курения  к  систематическому. 
Вначале  табакокурение  навлекало  на  курильщика  позор,  священники  считали  дым  табака  исчадием  ада. Монахи, уличённые   в курении, заживо  муровались. Но, однако, никакие  наказания  не  могли  противостоять  этому  заболеванию, курильщики  на  подсознательном  уровне  продолжали  курить, и  всё  больше  и  больше  людей  заболевало  онкологическими  заболеваниями.  В  Россию  табак  был  завезён  из Китая  и  Индии. Весьма  примечательно, что  впервые  табак  в  нашей  стране  был  запрещён, как вредное для  здоровья  «зелье».  При  царе  Алексее Михайловиче  Романове  курильщиков  приговаривали  к  ссылке, били  кнутами,  вырывали  ноздри. Но,  увы,  это  не  помогало.  А  при  Петре  1  курение  табака  начали  поощрять, европейцам  был  разрешён  открытый  ввоз  и  продажа  табака  в  России. 

Но, думаю, вам  будет  очень  интересно  и  полезно  узнать,  что  собой  представляет  табак.  

Растение  табак  принадлежит  к  семейству  паслёновых. Помимо  белков  и  углеводов в листьях  табака  содержится: никотин, фенолы, смолы, эфирные  масла, метиловый  спирт, зола, мышьяк, свинец, кадмий.  Компоненты  табачного  дыма  возникают  в  процессе  горения. Горящая  сигарета – это  настоящая  химическая  фабрика,  производящая  более  4 тысяч  различных  химических  веществ, и  из  них  40 – вызывают  болезнь рак. Самое  ядовитое  вещество – никотин.  При  курении  сначала   повреждаются  все  отделы  дыхательного  пути, со  слюной  яд  попадает в  желудок,  кровью  разносится  по  всему  организму. По  типу  «немедленного  воздействия»  отравляющие  вещества   влияют  на  клетки  головного  мозга, отрицательно  сказываются  на  коже, костях, крупной  хрящевой  ткани,  в  особенности  позвоночника.  Дым  у  некурящего  человека вызывает  жжение  и  зуд  глаз, слезотечение, а  при  этом «пассивном  курении»  могут  возникнуть  практически  все  те  же  заболевания, что и у  курильщика, с той  лишь  разницей,  что  значительно  позже.

Хочу предложить вам выполнить небольшое задание:
составить из рассыпанных слов-карточек пословицы, объяснить их смысл. 

“Здоровьем слаб, так и духом не герой”

“Чистым жить – здоровым быть”

“В здоровом теле – здоровый дух”

“Здоровый человек-богатый человек”

“Здоровье – дороже золота” 
И, наконец, темой нашего урока будет девиз:
 «Здоровье от слова «ЗДОРОВО!»

А  сейчас  у нас  есть   возможность   стать  свидетелями  того, что  происходит  в  лёгких  после  одной  выкуренной  сигареты.

(Учитель  показывает  опыт  с  бутылкой. После  выполнения  опыта  достаёт  вату  из  крышки   и, выложив  её  на  поднос,  раздаёт  детям. Заранее  приготовить  несколько  старых  фильтров  от  сигарет и  тоже   положить  их  на  поднос). 

 Вот  посмотрите, ребята, что  осталось  на  вате   и  фильтрах  от  использованных  сигарет.  Слышите, какой  запах, а  какого  цвета  стали  они?
(Дети  делают  заключения  по  опыту).
Слайд  № 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15

Итак, у  курильщика, независимо  от  качества  сигарет,  очень  сильно  изменяется  и  внешний  вид. Кожа  становится  тонкой, морщинистой, дряблой.  Ногти – ломкими.  Перерождается хрящевая  ткань, межпозвоночные  диски. Курящий  человек  мог  быть  на   3-4 см  выше, если  бы  не  курил.  Изменяются  не  в  лучшую  сторону  волосы.  Очень  рано  и  быстро  гниют  и  выпадают  зубы.  У  курящего  человека  всегда  плохо  пахнет  изо  рта  и  не  помогают  ни  жвачки, ни  зубная  паста.

А вы  знаете, что  в  некоторых  местах  вообще  запрещается  курить  и  вешается  вот  такой  знак.
(Учитель  обращает  внимание  учеников  на  знак, закреплённый  на  доске).     См. приложение №1
В  каких  местах  вы  можете  его встретить?
(Учащиеся   называют  те  места, где  они  видели  такой  знак: в  метро, в  общественном  транспорте, в  кинотеатрах, в  самолётах, в  лифте.) 

Молодцы, вы очень внимательные. Но многие взрослые   игнорируют  эти  знаки,  и  во  многих  случаях  даже  бывают  оштрафованы.

А сейчас,  посмотрим,  как вы знаете правила здорового образа жизни:

Слайд  № 16, 17, 18

Вам необходимо подобрать верный вариант ответа.

1. Зачем нужно знать свой организм?

А) чтобы сохранять и укреплять здоровье;

 Б) чтобы человек мог мыслить, говорить и трудиться;

 В) чтобы умело использовать свои возможности.

2. В какой строчке указаны слова, описывающие здорового человека?

А) сутулый, крепкий, неуклюжий, высокий;

 Б) горбатый, бледный, хилый, низкий;

 В) стройный, сильный, ловкий, статный.

3. В какой строчке указаны только органы человека?

А) глаза, сердце, желудок, кожа;

 Б) сердце, головной мозг, почки, кровь;

 В) печень, селезенка, уши, желчь.
Слайд  № 19, 20
    Чтобы говорить о здоровье, надо обязательно вспомнить о стрессах. Они нас подстерегают на каждом шагу. Говорят, что резкое пробуждение и подъем это уже стресс. Уроки – стресс. Дорога – стресс. Родители ругают… С друзьями поссорились… И так далее…

      По вашему мнению, как можно снять стресс? (Можно громко закричать, залезть под душ, попробовать потанцевать). Сегодня я хочу научить вас приемам быстрого снятия стресса, и, если в течение жизни вы ими воспользуетесь, я думаю, вы будете быстро выходить из стрессового состояния.

      Учитель показывает упражнение – растирание ладошек.

     Есть еще одно замечательное средство от стресса – это включить тихую спокойную музыку, закрыть глаза, расслабиться и представить себе что-нибудь хорошее.

      Учитель включает тихую музыку « пение птиц».
(Затем проводится краткая беседа о впечатлениях, картинах, возникших у ребят в воображении.)
Слайд  № 21, 22, 23, 24, 25

      Совет ребятам: учитесь видеть в жизни прекрасное,  радоваться жизни, тогда стресс и болезни обойдут вас стороной.

      Гигиена – это наука о сохранении здоровья, а также мероприятия, которые содействуют этому. Народная мудрость гласит: “Кто аккуратен, тот людям приятен”.

     Нам предстоит вспомнить, как правильно ухаживать за: 

· волосами;

· обувью;

· нательным бельем;

· верхней одеждой.

(Рассказывают дети, готовившие сообщения).
    Каждый человек должен не только хорошо трудиться, но и уметь отдыхать с пользой для своего здоровья. В нашем классе существует «Клуб выходного дня», как вы думаете, зачем?

(дети объясняют, учитель показывает фильм,  под который  проводится физкультминутка.)

        Мы сегодня еще ничего не сказали о питании, а ведь как известно, от питания зависит порой вся наша жизнь. Недаром древние мудрецы говорили: “Скажи что ты ешь, и я скажу, кто ты есть”. И это правда. Известно, что молодому растущему организму еженедельно требуется 30 видов разнообразных продуктов.
А каких, вы мне сейчас скажете сами:
1. Назовите полезные для организма продукты. 

(Рыба, жевательная резинка, чипсы, кефир, напиток “Кола”, геркулес, шоколадные конфеты, морковь, лук, торты, яблоки, капуста, гречка.)

2. Расскажите о правилах правильного питания. 

(Рассказывают дети.)

3. Назовите, в каких продуктах содержатся витамины А, В, С. 

(Рассказывают дети.)

   Заслушиваются сообщения учащихся, подготовленные дома.
Сегодня мы не поговорили ещё об одном очень важном аспекте для вашего здоровья – это режиме дня.

      Учёба в школе, выполнение домашних заданий - серьёзный труд. Бывает, что второклассник занят не меньше взрослого. Чтобы при этом сохранить здоровье, надо обязательно чередовать труд с отдыхом.

-Расскажите, как правильно сочетать труд и отдых. (Ответы учащихся)

-Какими видами отдыха нельзя чересчур увлекаться?

Оздоровительная минутка "Гимнастика для глаз".

· Зажмурьте глаза, а потом откройте их.  (Повторите 5 раз).

· Делайте  круговые движения глазами: налево - вверх - направо - вниз - направо - вверх - налево - вниз. (Повторите 10 раз).

· Вытяните вперёд руку. Следите взглядом за ногтем пальца, медленно приближая его к носу, а потом медленно отодвиньте обратно. (Повторите 5 раз).

· Посмотрите в окно вдаль 1 минуту.

Слайд  № 26
IV. Рефлексия
· Для меня сегодня было новостью...
· Я буду присматриваться к некоторым своим ...

· Сегодня для меня было новостью, что...

· Я не советую своим друзьям и одноклассникам...
· Больше занимайтесь своим...
Вот  наш  урок  подошёл  к  концу.    Какой  вывод, исходя  из  услышанной  информации, вы  можете  сделать?
 Дети  делают  выводы.
Слайд  № 27

V.  Домашнее задание 
· Придя,  домой,  расскажите  ту  информацию, которую  вы  сегодня  услышали  родителям  и  всем друзьям.  
· Нарисовать рисунок для одноклассника, который  должен  пропагандировать  отказ  от  курения. 
· Составить свой список привычек, которые необходимо пересмотреть.
Приложение № 1
	
	
	
	

	    


	
	
	







