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Тема «Здоровые зубы - здоровью любы».

Цель: формировать знания о способах сохранения здоровья зубов.
Задачи: 
· дать сведения о необходимости правильного питания для здоровья зубов;

· дать знания о гигиене полости рта, грамотном уходе за зубами;

· формировать осознанную мотивацию к сохранению здоровья;

· развивать художественно-творческие способности детей в процессе подготовки и проведения мероприятия;

· прививать интерес к изучению организма человека.
Подготовительная работа:
· распределение ролей действующих лиц:

Ведущая Ромашка

Знайка

Доктор Пилюлькин

Пончик

Сиропчик

Незнайка

Медуница.

· репетиции, подготовка декораций, костюмов действующих лиц.
Оформление, оборудование: 
· аудиокассета с записью песни «Улыбка»;

· рекламный видеоролик № 1;
· рекламный видеоролик № 2;
· рекламный видеоролик № 3;
· презентация № 1;
· презентация № 2;
· рамка-«телевизор».

Звучит песня «Улыбка».

Ведущая: Добрый день, уважаемые телезрители! Здоровые зубы и сияющая улыбка – это показатель привлекательности, здоровья и даже уровня жизни. Трудную работу выполняют наши зубы: мы пережёвываем ими пищу не менее трёх раз в день. Болеют ли зубы? Конечно, как и любой другой орган. От состояния зубов зависит в первую очередь состояние нашего организма. Как же беречь зубы, грамотно ухаживать за ними?
Об этом пойдёт сегодня речь в нашей передаче «Здоровье» (презентация №1, слайд 1). Уважаемые жители Цветочного и Зелёного города, вас приглашает к экрану ведушая Ромашка. В гостях у нас Знайка и доктор Пилюлькин. 
Знайка: Добрый день, друзья. Для начала давайте рассмотрим, что собой представляет зуб. (презентация № 1, слайд 2). В каждом зубе выделяют три основные части: коронку, шейку и корень. Коронка зуба - это часть зуба, покрытая эмалью. Почти вся коронка выступает над мягкими тканями, и лишь ее небольшая часть скрывается под десной.
       Зубная эмаль является самым твердым материалом в человеческом организме. Она состоит из множества элементов, среди которых одну из важнейших ролей играет кальций. 

       Шейкой называют зауженную часть зуба в месте перехода коронки в корень. В этом месте эмаль коронки переходит в цемент корня.
       Корень - это часть зуба, располагающаяся в зубной ячейке. Корень имеет конусовидную форму и заканчивается верхушкой. У разных типов зубов различное число корней от одного до трех). 

Ведущая: Скажите, доктор Пилюлькин, что любят и от чего погибают наши зубы?

Пилюлькин: Я хочу назвать пять друзей и пять врагов зуба. (презентация №1, слайд 3-4).  Что необходимо для профилактики здоровья  зубов и полости рта? Регулярные посещения зубного врача, ежедневная чистка зубов, зубная нить, использование зубной пасты, содержащей фтор, и здоровое питание – эти правила помогают укреплять зубы и дёсны. Чего следует избегать? Сладкой выпечки и кондитерских изделий, напитков с содержанием сахара, мягкой пищи, стрессов и курения.
Рекламный ролик № 1.
	Ведущая: (презентация №1, слайд 5) Любой орган человека, любые ткани и клеточки тела для нормальной работы должны получать полноценное питание. Продолжит наш разговор тема «Здоровая пища – здоровые зубы». О том, какие продукты поставляют зубам важные питательные вещества, расскажут Пончик и Сиропчик. 

Пончик: (презентация №1, слайд 6-7) Здравствуйте, друзья. Совсем недавно мы с Сиропчиком решили вести здоровый образ жизни, начали с питания. Мы узнали, что особое значение для зубов имеют кальций, витамин D и фтор. Кальций необходим для костей челюстей. Много кальция содержится в молочных продуктах, зеленых листовых овощах, яйцах, черном хлебе, макаронных изделиях, минеральной воде. Много витамина D в морской рыбе, печени, яйцах, сливочном масле.
(презентация №1, слайд 8)  Фтор очень нужен для роста и  здоровья зубов. Он главный элемент в борьбе с кариесом. Много фтора в чёрном и зелёном чае, баранине, морской рыбе, хлебе грубого помола, зелени, миндале, грецких орехах и минеральной воде.
Сиропчик: (презентация №1, слайд 9)  Благодаря витамину С сосуды и стенки клеток имеют высокую эластичность и прочность. При его недостатке сосуды становятся ломкими и лопаются, возникает кровотечение дёсен. Такое заболевание называется цингой. Оно легко вылечивается при поступлении витамина С в организм. Даже в дальних экспедициях цингу можно вылечить, заваривая хвою деревьев.

Пилюлькин: Я хочу добавить, что при выборе пищи следует придерживаться правила: чем еда проще и меньше подвергалась обработке, тем она полезнее. Некоторые специалисты считают, что для сохранения здоровья зубов следует каждый день съедать 5 различных свежих овощей и фруктов. Например, яблоко, банан, капусту, петрушку и морковь.
Пончик: Доктор, я очень люблю сладкие пончики, пирожные. Правда ли, что сладости очень вредны для зубов?

Пилюлькин: Да, это так. Во рту постоянно находится огромное количество бактерий. Некоторые из них образуют на зубах налёт. Когда в рот попадает сахар с разными продуктами, даже с йогуртами, соками, фруктами, бактерии образуют кислоту, которая и разрушает эмаль. Так начинается кариес.

Ведущая: Но ведь эти продукты необходимы организму…

Пилюлькин: Совсем необязательно сокращать их количество. Нужно просто быстрее пережёвывать их, не смаковать. Помните: чем меньше сладостей попадёт вам в рот, тем крепче будут зубы.

Сиропчик: Когда я узнал, что газированная вода очень вредна для моих зубов, я стал пить её гораздо меньше и тщательнее ухаживать за зубами. Иногда я после еды 10 минут жую жевательную резинку. Полезно или вредно это?                                                    Знайка: Есть несколько причин, по которым жевательная резинка полезна для человека: во-первых, жевание укрепляет десны, а это помогает организму справиться с болезнями дёсен. Во-вторых, жевательная резинка неплохо справляется с очищением зубов после еды. Но нужно помнить о том, что жвачка не может сравниться по силе с зубной щеткой. При жевании очищается только жевательная поверхность зубов. Все остальные остаются неочищенными.                                                                                                               Пилюлькин: Я считаю, что детей не надо приучать к жевательным резинкам. Жевание на голодный желудок может привести к появлению заболеваний. Вы, Сиропчик, правильно используете жвачку: 10-15 минут после еды «по-быстрому». У детей, которые постоянно жуют её, эмаль зубов стирается быстро, развивается широкая челюсть, а это не слишком красиво, особенно для девочек. Надеюсь, дорогие телезрители, что вы будете пользоваться жевательной резинкой правильно. 
Ведущая: Вот мы и подошли к теме «Уход за зубами» продолжим разговор после рекламной паузы.

Рекламный ролик № 2.

Знайка:  Человек с древнейших времён начал заботиться о здоровье зубов, а секреты и обычаи у разных народов были свои. Восточно-африканские племена после каждой еды чистили зубы деревянными зубочистками. В Индии пользовались веточками дерева: жевали древесину, очищенную от коры. Размочаленные палочки очищали зубы, а приятный вкусный сок дезинфицировал и укреплял дёсны. Жители Закавказья и Средней Азии протирали зубы и дёсны кожурой от плодов граната или грецкого ореха. Мы же чистим зубы специальной щёткой, которая выполняет основную роль в уходе за зубами. Ведущая: В нашей студии появился ещё один гость. Здравствуйте, Незнайка. Как Вы думаете, что нужно делать для того, чтобы сохранить зубы здоровыми и крепкими?

Незнайка: Здравствуйте, друзья. Я знаю, что очень важно иметь здоровые зубы. Для этого не надо грызть орехи, нельзя принимать холодную пищу сразу после горячей, чтобы не потрескалась эмаль, надо чистить зубы два раза в день, а в случае появления первых признаков кариеса обращаться к врачу.

Ведущая: Вы один из самых известных коротышек города, и многие телезрители спрашивают, как Вы ухаживаете за зубами.

Незнайка: Я охотно расскажу вам , как я чищу зубы. Беру щётку, выдавливаю на неё побольше пасты из тюбика, потом 2-3 раза провожу щёткой по зубам, нажимаю посильнее. Вот и всё .

Ведущая: И всё?!

Незнайка: Ну, ещё выплёвываю пену и полощу рот водой, чтобы паста язык не щипала.

Ведущая: Похоже, друзья мои, Незнайка многое не знает об уходе за зубами. Как же правильно чистить зубы? Послушаем уважаемого Пилюлькина.

Пилюлькин: Свой рассказ я буду сопровождать фотографиями.(презентация №  2).

необходимо чистить зубы два раза в день: утром после завтрака и перед сном, после последнего приёма пищи.

1. Перед чисткой зубную щётку следует помыть. 
2. На щетку наносится небольшое количество пасты (не более 0,5 см для детей и не более 1 см для взрослых).

3. Расположите головку зубной щетки под углом 45 градусов к линии десны. Делайте короткие круговые движения по направлению от десны к режущему краю. Тщательно чистите каждый зуб.

4. Чистка внутренней поверхности каждого зуба движением от десны к зубу. Щетка ставится перпендикулярно режущим краям.

5. Такими же движениями чистите внешние поверхности зубов.

6. Движениями вперед-назад или круговыми очистите жевательные поверхности.

7. Завершите чистку массажем десен - при закрытом рте щеткой совершите круговые движения с захватом зубов и десен.

8. Почистите язык. (Для чистки языка производятся специальные скребки, но можно ограничиться и зубной щёткой. Начинайте чистку языка с задней части и постепенно направляйтесь к передней поверхности.)

9. Помойте щетку и поставьте в стакан щетиной вверх.
Сама распространенная ошибка при чистке - использование целого ряда различных движений, например, скребущих, поперек оси зубов. Такие движения причиняют больше вреда чем пользы. Вы только перемещаете зубной налёт с одного места на другое. Сдвинутые отложения загрязняют промежутки между зубами.
Незнайка: Это же на целый час работы!

Знайка: После некоторой тренировки вся процедура займёт до трёх минут. Это необходимо для того, чтобы фтор и другие полезные вещества проникли из пасты в чистые зубы.

Ведущая: А как часто надо менять зубную щётку и пасту?

Знайка: Щётку рекомендуют менять на новую каждые три месяца, так как она изнашивается, а пасту – после каждого тюбика, ведь она бывает с разными добавками. Можно даже утром и вечером пользоваться разными пастами.

Незнайка: Может быть, есть и другие средства по уходу за зубами?

Знайка: Очень многие чистят зубы зубной нитью. Это прекрасное средство гигиены ротовой полости. Так как при чистке щёткой весь налёт из зубных промежутков не удаляется полностью, то чистка зубной нитью является необходимым дополнением. Очень хороши ополаскиватели, в их состав входят вещества. Которые не позволяют развиваться вредным микроорганизмам. Опласкивателями пользуются после чистки зубов, это придаёт и ощущение свежести дыхания. После приёма пищи обязательно полоскать рот тёплой водой.

Ведущая: Я благодарю гостей за активное участие в передаче, за их стремление донести до наших зрителей важность и необходимость бережного отношения к здоровью зубов. Бактерии заселяют полость рта человека в первые часы после его рождения и живут с ним всю жизнь; количество микроорганизмов, находящихся в человеческом рту, превышает численность населения нашей планеты. Сделать рот стерильным мы, конечно, не можем, но в наших силах свести к минимуму возможность всякого рода заболеваний.

Рекламный ролик № 3.

Ведущая: Правильный уход за зубами защищает от инфекций не только полость рта. Несколько лет назад ученые доказали, что регулярная чистка зубов защищает от болезней сердца. Теперь же специалисты выявили положительное влияние на работу головного мозга человека.
  Чистка зубов способна предотвратить ослабление или потерю памяти. Какая именно связь существует между чисткой зубов и памятью человека, специалистам выяснить не удалось, но они с уверенностью заявили: «Исследование показало, что неправильный уход за полостью рта и заболевания десен увеличивают риск ухудшения памяти».

  Но что же делать, если о здоровье полости рта задумались слишком поздно и у вас начали болеть зубы? Своими советами в рубрике «Уходи, зубная боль» с нами поделится 

Медуница: Чаще всего зубная боль застаёт нас врасплох. Сначала обязательно надо почистить зубы и некоторое время не есть, прополоскать рот слабым раствором пищевой соды. Специалисты советуют на щеке с той стороны, где больной зуб, нарисовать йодную сетку. Можно выпить что-то обезболивающее. На следующий день. Даже если боль прошла. Обязательно посетить специалиста.

Ведущая: Много средств для профилактики здоровья зубов и временного облегчения боли даёт нам природа…

Медуница: Для профилактики и лечения издревле широко применяли различные травы. Почти все травяные смеси заваривают кипятком, настаивают определенное время и затем используют в виде полосканий, для укрепления десен, остановки кровоточивости и при зубной боли.
Для укрепления десен и остановки кровоточивости по сей день применяют череду, мяту, листья и цветы земляники, ягоды и листья малины и смородины, листья подорожника и грецкого ореха, шалфей, ромашку, эвкалипт, зверобой и календулу.
Иногда для снятия боли используют черный перец в горошинках. Горошину перца удерживают в области больного зуба, и перец действует отвлекающе, как бы заглушая боль. Свежий вымытый лист конского щавеля или валерианы, положенные между щекой и больным зубом, тоже успокоит на время её.

При воспалении слизистой оболочки хорошо смазывать ротовую полость мёдом. Он не даёт размножаться бактериям, которые вызывают воспаление.

Ведущая: А какое средство Вы посоветуете использовать после еды, если под рукой нет ни пасты, ни тёплой воды?

Медуница: Жевательная резинка может быть с успехом заменена обработанной смолой хвойных деревьев. Застывшую непрозрачную, с молочным оттенком смолу активно разжевывают, сплевывая твердые частицы. Через несколько минут во рту останется еловая или сосновая жвачка с терпким естественным привкусом и дезинфицирующим действием. Такая природная жевательная резинка весьма полезна. Я советую приобрести её в аптеке и пользоваться дома и в походе, поездке.

Ведущая: К сожалению, со временем зубы желтеют. Это так портит улыбку. Я пользуюсь отбеливающими зубными пастами. Можно ли в домашних условиях самостоятельно отбелить зубы?

Медуница: Многие мои подруги пользуются таким средством: на влажную щётку наносят немного пищевой соды и чистят зубы. Я же растираю в пюре ягоды клубники или земляники и накладываю на зубы, держу 4-5 минут, потом чищу зубы пастой. Но всё это можно делать не чаще, чем раз в месяц. Что же касается отбеливающих паст, то ими тоже постоянно чистить зубы нельзя, так как частое применение средств отбеливания приводит к ослаблению эмали. 
Ведущая: Спасибо, Медуница, за Ваши советы. Что Вы пожелаете на прощание нашим зрителям?

Медуница: Конечно же, здоровья. Интересуйтесь свойствами трав и других растений, используйте их для укрепления здоровья зубов, не бойтесь стоматологического кабинета.

Ведущая: К сожалению, визит к стоматологу для многих – настоящий ужас. Кариес и другие заболевания зубов и дёсен – это очень неприятно. Но ситуацию можно изменить, если грамотно ухаживать за зубами, есть здоровую и полезную пищу – лечение не понадобится. Главное, никогда не поздно начать заботиться о своём здоровье. Я надеюсь, что выпуск передачи «Здоровье» под названием «Здоровые зубы – здоровью любы» поможет вам решить «зубастые» проблемы. С нашей помощью вы, уважаемые телезрители, узнали, какие продукты разрушают зубы, а какие помогают их укрепить, как правильно чистить зубы, как самостоятельно справиться с зубной болью. Улыбайтесь и будьте здоровы!
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