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 «В здоровом теле – здоровый дух». Это, пожалуй, самая верная и точно подобранная фраза. Всех нас с самого рождения наши родители, бабушки или дедушки учат делать утреннюю зарядку, следить за чистотой тела, закаляться и приговаривают: «Будешь большим и сильным». Так же эти «здоровые» привычки мы передаем своим сверстникам, друзьям, а в будущем -  детям и внукам.

   Сейчас, если остановить  в городе любого прохожего и спросить: «Как вы думаете, здоровы ли вы». Большинство ответят, не знаю, пожмут плечами или просто пробегут мимо, оставив важный вопрос без ответа.

Действительно, никто из нас не может с точностью сказать, что он полностью здоров. Атмосфера нашего города просто не позволит никогда сделать здоровым. Но мы сами перестали стараться для собственного здоровья. 
Живем и не думаем о том, что новое здоровье никогда не купить. 
Многие люди просто забыли, что такое зарядка, у них на нее не хватает времени, отсюда - ослабленный иммунитет, простуда, больница. Я не хочу вредить себе и своему здоровью, я считаю, здоровье, прежде всего в наших руках. Ежедневно проснувшись утром, я делаю зарядку, умываюсь холодной водой и чувствую себя бодро целый день.
Летом мы всей семьей в выходные отдыхаем на природе: выезжаем в лес или на дачу. Вся моя семья старается следить за своим здоровьем, ведь у старшего учится младший. У меня есть младший братик, он хоть еще и маленький, но очень любит вместе со мной по утрам делать зарядку. Я с нетерпением жду лета, ведь летом мы всей семьей садимся на велосипеды и едим к бабушке в деревню, забыв о городском грязном воздухе. На мой взгляд, здоровый человек дышит по-другому и он может увидеть то, что никогда не увидит больной человек – радость жизни. Берегите своё здоровье смолоду, и в старости оно станет для вас большим другом и союзником.
