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Новосибирск 2012 г.
Классный час «Производство, хранение и распространение продуктов питания»

Целевая аудитория – 5 класс (11 лет)

Цель: формирование навыков выбора продуктов питания на основе информации на упаковке.

Задачи: 

· научить школьников распознавать информацию о стране производителе, о составе продукта, о дате выработки и сроках реализации;

· закрепить знания учащихся о питательных веществах;

· развивать у школьников умение отказаться от покупки сомнительного продукта;

· развивать творческие способности гимназистов.

Оборудование:

· различные виды упаковок (стекло, жесть, пластик, картон);

· упаковки напитков «Кока Кола», «Фанта», «БонАква», «Фрутинг», «Тонус Актив+» в стеклянной, пластиковой, картонной и жестяной упаковках;

· разовые стаканчики по числу присутствующих;

· 4 упаковки сока «Тонус Актив +».
Ход занятия

1. Вводная часть

Дети располагаются в классе за партами по группам.

Сегодня у нас с вами будет очень интересное занятие. Вы будете работать в группах. Тема классного часа – «Производство, хранение и распространение продуктов питания». Продукты питания влияют на наше физическое и эмоциональное состояние. Одни продукты мы любим, от других отказываемся, к третьим еще не привыкли.

- Для чего человеку нужна пища?

- Что же такое в еде, что без нее невозможно жить? Конечно, это питательные вещества, которые называются белками, жирами, углеводами, а еще минеральные вещества и витамины. 
- Как вы понимаете следующие выражения «полноценная еда», «режим питания»? Правильно, питание должно быть разнообразным, богатым всеми основными питательными веществами, режим питания нельзя нарушать.

- А без чего еще не может жить человек? (Без воды) Вода – источник жизни. В сутки вы теряете около полутора-двух литров воды. Без воды мы можем прожить всего несколько дней, а без пищи – две недели. Можно ли пить воду из-под крана? (Нет). А какую воду вы пьете в школе? (Правильно, для вас в классах установлены кулеры с чистой водой).
2. Основная часть

-Конечно же, можно помечтать и представить себе, что каждый человек сам готовит ту еду, которую он считает полезной для себя. Но мы с вами живем в таком мире, где одни – выращивают продукты питания, другие – готовят их, третьи – фасуют, а еще кто-то упаковывает, продает. А мы употребляем, покупаем в магазинах, супермаркетах. Какие виды упаковок продуктов питания вы знаете? (Стеклянные, картонные, металлические, пластиковые).
- Для чего они нужны? (Для того, чтобы продукты не портились, дольше хранились). Правильно. Стеклянные упаковки самые безопасные, так как стекло химически нейтрально и никак не влияет на качество продукта. Такие упаковки можно использовать много раз. А есть ли у стеклянных упаковок недостатки? (Да, стекло может разбиться, об осколки можно пораниться). Пластиковые упаковки наименее безопасны, так как вредные для здоровья человека вещества, которые входят в состав упаковочного материала, могут проникнуть в продукт. При сжигании таких упаковок выделяются ядовитые для организма человека вещества хлор и фтор. Картонные и бумажные упаковки самые экологически чистые, так как они могут быть сожжены безопасно для окружающей среды. Железные упаковки так же, как и стеклянные, могут быть расплавлены, и из них при переработке изготавливается новая тара. Необходимо знать, что пить из стеклянной бутылочки безопаснее, нежели из железной банки, так как железо вступает в химическую реакцию с напитком.

3. Оздоровительная минутка
Упражнение «Деревце» (для осанки)

Стоя или сидя за столом, поставьте ноги вместе, стопы прижаты к полу, руки опущены, спина прямая. Сделайте спокойно вдох и выдох, плавно поднимите руки вверх. Держите их ладонями друг к другу, пальцы вместе.

Потянитесь всем телом. Вытягиваясь вверх, представьте крепкое, сильное деревце. Высокий, стройный ствол тянется к солнцу. Организм, как дерево, наливается силой, бодростью, здоровьем. (Выполняется 15-20 сек.)

Опустите руки и расслабьтесь.
4. Работа в группах
Каждая группа получает по одной упаковке напитка.
Задание: подумать, какую информацию о продукте мы можем узнать благодаря упаковке? (Название, срок годности, условия хранения, состав продукта, страна-производитель и др.)
- «Пепси-кола» или «Кока-кола» в жестяной упаковке. Как влияет материал упаковки на качество продукта? (Жестяная упаковка влияет на качество продукта, так как вредные вещества из упаковки проникают в продукт). Обратите внимание на состав этого продукта: здесь встречаются орто-фосфорная кислота и карамельный краситель. Красители придают продуктам приятный цвет. Они могут быть вредны для организма. Этот напиток сильногазированный. Представьте себе, какой вред мы наносим своему организму, употребляя этот продукт. 
- «Фанта» в пластиковой бутылке. Сильногазированный напиток, содержащий микроэлементы.

- «БонАква» в пластиковой бутылке. Негазированный напиток, содержащий микроэлементы.

- «Фрутинг» в жестяной банке. Содержит натуральный сок и мякоть фруктов, витамин С, не содержит консервантов.

- «Теди» в стеклянной бутылке, содержит натуральные соки, витамины С, А.

- Сок «Тонус Актив+» в картонной упаковке. Изготовлен из натурального сока, содержит комплекс минеральных веществ и не содержит консервантов и красителей. Рекомендован для детского питания.
 Участники групп обсуждают задание и по очереди отвечают на поставленные вопросы. Учитель дополняет ответы учеников.

- Поздравляю все с успешно проделанной работой. Так какой же из представленных напитков может не только утолить жажду, но и принести пользу? (Сок).

Соки очень важны для детского растущего организма. Натуральные соки плодов и ягод должны занимать в повседневном рационе видное место. Обладая разнообразной вкусовой гаммой, они не только освежают, утоляют жажду, но и имеют целебные свойства. Соки – важный источник витаминов. Их регулярное употребление повышает сопротивляемость к инфекциям.

А теперь давайте попробуем сок. (Дети пробуют сок и высказываются о его качестве). Вкусно? Обратите внимание на код страны-изготовителя. Цифры 460 говорят нам о том, что этот продукт изготовлен в России.

5. Итог

Надеюсь, что после нашего занятия вы, ребята, сможете отказаться от сомнительного продукта. Все мы понимаем, что надо выбирать не тот продукт, который широко рекламируется, а тот, который полезен, то есть на основе упаковочной информации.

6. Домашнее задание.

Я приглашаю вас принять участие в конкурсе «Я – дизайнер». Создайте свою оригинальную упаковку для какого-либо продукта. Оцениваться будут оригинальность формы, цветовая гамма и информация, содержащаяся на упаковке.
